

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.550

Suscripción en Córdoba.
Fuera de Córdoba.....

Per un mes	2	Pesetas
Per trimestre	5,50	»
Per un mes	2,50	»
Por trimestre	7	»

VIERNES 16 DE OCTUBRE DE 1896

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacón al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

EDUCACION DE LOS OBREROS

Durante mucho tiempo ha estado el obrero completamente ineducado. Unas veces porque las clases dirigentes de la sociedad creían que para cumplir sus deberes no era menester que los obreros cultivasen su espíritu y educasen su corazón, y otras porque á los explotadores y egoístas convenía la ignorancia y atraso del proletariado para tenerlo á cien leguas de los negocios públicos, el caso es que los pobres, sometidos á la dura ley de ganarse el pan con el sudor del rostro, han venido hasta no hace mucho arrastrando una vida casi del todo irracional, sin darse cuenta de que eran seres humanos, sensibles, inteligentes y libres.

En el obrero agrícola algo y aún mucho se mitigaban estos males con la enseñanza religiosa, á cuya influencia no se sustraen los hombres del campo, ordinariamente más piadosos que los de las ciudades, donde abunda más la corrupción y el vicio; pero en las grandes poblaciones, y sobre todo en aquellas masas obreras que se entregan á operaciones fabriles y sedentarias, la influencia religiosa era casi nula, por estar sus hombres tan apartados de la Iglesia, que muchos ni aún eran cristianos por el bautismo, necesitándose todo el celo de algunos sacerdotes ejemplares y de las Conferencias de San Vicente de Paul para entrar en relación con estos desgraciados y traerlos á la amistad y trato de los creyentes, consolándolos, socorriéndolos y poniéndolos en el camino por donde han de ir á su felicidad.

Detrás de la completa ignorancia viene la instrucción mal entendida y pésimamente organizada. Fundáronse algunas Sociedades sedicentes protectoras de los obreros, donde se enseñaban cosas muy útiles en verdad, pero donde se tenían en el mayor menoscabo otras enseñanzas utilísimas. Como si el obrero fuese solo una máquina destinada á transformar y embellecer los productos naturales, solo se atendía en él á la habilidad artística, procurando mejorarla, no tanto para bienestar y mejora del propio obrero como para aumento de la perfección del producto; se le fatigó la inteligencia con una instrucción realista en que había muchas matemáticas, mucha química, mucha mecánica, mucho dibujo, conocimientos todos muy santos y muy buenos para el progreso de la mano de obra, pero no muy aptos para suavizar las costumbres de los ignorantes y promover en ellos el grado de felicidad relativa á que tienen derecho los seres racionales.

Algunas noches iban á estas Sociedades hombres políticos, y las enseñanzas se suspendían; los obreros pasaban al salón, donde escuchaban conferencias muy rimbombantes, en que se hablaba del sufragio universal, del *home rule*, de la sinceridad del voto, de la revisión constitucional, *et sic de coeteris*, cuyos conceptos oratorios no entendían muy bien los allí congregados, los cuales, concluido el discurso, se marchaban á su casa murmurando de los señoritos ricos que se valen de los obreros como peldaño para subir á altas dignidades políticas. Porque sucedía también que, legada la época de las elecciones, los obreros de la Sociedad votaban como un solo hombre en favor de aquel caballero que les había echado el discurso con el modesto fin de que lo sacaran diputado.

Hoy se han mejorado algo las malas costumbres de estas Sociedades obreras, aunque todavía persiste en algunas el viejo espíritu que animó á todas no hace mucho, convirtiéndolas en centros donde se enseñaba la teoría del mínimo común múltiplo y se preparaban elecciones. Como vivimos en época de mayor tolerancia, aunque no de grande libertad, la gente que vale no tiene ya miedo á la tribuna de las Sociedades obreras, hoy abiertas á todos los vientos, y propicias á recibir á todos los oradores, aunque no estén tocados de aquel progresismo, verdaderamente reaccionario, que fué el alma de estas asociaciones. Hoy van á los centros obreros obispos que hablan de religión, críticos que hablan de arte, políticos que, como siempre, arriman el ascua á su sardina, médicos y hombres de ciencia, milita-

rea, literatos, todo el mundo pensante que puede comunicar sus ideas al prójimo, lanzándolas á los vientos de la publicidad para que, como las semillas volantes, se extiendan por todas partes, germinen y vivan, resultando de este modo más compleja la enseñanza del obrero, el cual necesita un alimento espiritual muy variado, por lo mismo que él, por sí solo no puede ordinariamente buscar lo que más le conviene.

Ya en este punto han desaparecido las vulgares preocupaciones, y ya nadie cree que la felicidad de las clases obreras está ligado á determinado credo político. Los periódicos revolucionarios y escritos para la clase obrera por gente que mira con desdén á los proletarios y disfruta á costa de ellos una vida cómoda y regalada, han contribuido mucho con sus exageraciones brutales á provocar esta saludable reacción cristiana, verdaderamente democrática, que hoy se opera en los campos de la sociología. Ya no cree el obrero que su salvación está en destruir, como le aconsejan esos bárbaros libelistas, tan ayunos de inteligencia como pobres y mezquinos de corazón; ni quieren las clases trabajadoras ser *anima vili* en beneficio de teóricos y utopistas. Más nobles y fecundas intenciones abrigan los generosos pechos de los desheredados de la fortuna, que no son esos cien gaudales que alborotan y gritan en algaradas y *meetings* pasando la vida holgazana en tabernas, logias y cafés, sino en los infinitos hogares que trabajan y sufren con paciencia los rigores de la adversa suerte, esperando mejorarla instruyéndose, educándose y educando á sus hijos en los sanos principios de la honrosa moral cristiana.

A conseguir tan preciosos efectos han contribuido en grado sumo los Círculos de Obreros extendidos de poco tiempo á esta parte por España con una fecundidad consoladora. A estos poderosos centros de cultura obrera, donde ni se descuida la ilustración de la inteligencia ni mucho menos la mejora de las costumbres, acude cada día mayor número de obreros, convencidos de que en tales lugares es donde únicamente pueden hallar el bienestar por que suspiran.

B DEL O.

UN CONCIERTO EN CIENFUEGOS

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Estimado amigo: En el hermoso y espléndido coliseo «Ferry», de esta ciudad, cerradas sus puertas hacia mucho tiempo por las contrariedades que nos abruman, se llevó á efecto el 8 de los corrientes un solemne festival á beneficio de los heridos en campaña.

Cienfuegos no ha podido menos que dar una muestra de nobleza y patriotismo; respondiendo al llamamiento de esta función benéfica con un completo lleno de las localidades del espacio teatro; y quisiera disponer de espacio suficiente para describir la con todo su esplendor y pormenores; mas lo conciso de estas cartas solo me permite formar un ligero resumen, haciendo justicia á los valiosos elementos que á tan relevante fin han cooperado.

Una bella señorita merecedora de justas ovaciones por la romanza del «Anillo de hierro» y el «Adios á Granada», cantado con gusto y melodiosa voz.

Otra distinguida señora de esta sociedad, que evidenció ser excelente profesora, ejecutando al piano el «Concierto de Humel».

La muy notable charanga de Cataluña y banda de Voluntarios de Cienfuegos.

Un brillante sexteto á cargo de ilustrados concertistas.

El doctor señor Martí y Puig que pronunció un patriótico discurso lleno de amor hacia el ser objeto del tema, emocionadamente desarrollado: nuestro ilustrado paisano y particular amigo señor Valdelomar, recientemente hecho cargo del importante periódico constitucional «Las Villas», en sustitución de los señores Prieto de Castro y Lopez Vago; que dió lectura á su hermosa poesía «Uno de tantos»; y el señor Escobar, administra-

dor de la Clínica Militar de esta ciudad, con sorprendentes suertes de prestidigitación, acompañadas de un fingido *chapou rreau* que le valió muchos aplausos y las simpatías de todo el público, fueron las partes que, atendiendo únicamente al plausible objeto de la fiesta, prolongaron su amena duración hasta las tres de la madrugada, ejecutando con todo lucimiento su espinoso cometido.

Inecesario es tributar elogios á la charanga de Cataluña, de la que grato recuerdo guarda la morisca Córdoba.

Emilio Borraz escogió los mejores y más apropiados números, entre ellos sus composiciones «Gavota Victoria» y «Gran marcha heroica», pieza final que tocó á grande orquesta con todas las demás partes musicales.

Ejecutó la charanga, como número extraordinario y apropiado al acto, la marcha «Cádiz», seguida de nutridos aplausos que exigieron la repetición en medio del mayor entusiasmo.

El discurso del señor Martí también fué interrumpido por ellos varias veces, redoblados á su final, arrancando vivas á España y las más patrióticas demostraciones.

A la poesía de nuestro laureado paisano siguió otra lindísima que, con la «Uno de tantos», transcribo á continuación, leída por su autor el referido señor Escobar, á la oportuna aparición, como fin de la fiesta, de un artístico grupo en que se hallaba un «herido en campaña» rodeado de cuatro compañeros de armas, reclinando la música y herida frente en la falda de una Hermana de la Caridad, mientras el Doctor militar atendía solícito á la cura y la camilla se destacaba en segundo término para su traslado al hospital de sangre.

Este ha sido, trazado brevemente, el festival celebrado en este teatro, con toda magnificencia y orden.

Fiestas como esta, honran á los que saben darles cumplida realización, á cuantos les prestan su apoyo y al pueblo que á ellas responde con sus humanitarias prácticas.

Es cuanto por ahora tiene el gusto de informar á usted y para satisfacción de los lectores, que verán en estos hechos demostrado el amor que siempre al soldado se profesa, su afectísimo amigo y seguro servidor q. s. m. b.,

FLORENCIO PAZ SERRANO.

Cienfuegos 10 Septiembre 96.

Uno de tantos

Una tarde triste y fea envuelta en pardo crepúsculo que ocultaba la luz Bebea, en el campo de pelea donde tronaba el cañón; amortiguado el ruido que el vencedor y el vencido producen en lucha fiera, vibró en el aire el quejido de aguda voz lastimera. ¡Madre! con bien claro acento se escuchó en alas del viento que acortando la distancia pudo llevar el lamento al sitio de la ambulancia.

Esta, buscó diligente, buscó y rebuscó impaciente cumpliendo deber sagrado hasta encontrar un valiente y moribundo soldado, que con faz deshechada y por la sangre teñida vago y turbia la mirada, ¡Madre! con voz apagada repitió: ¡toma mi vida!

¿Como morir? se equivocó, le dijo con dulce boca para ofrecerle un consuelo un ángel de blanca toca; — ¡llama á tu madre! — ¡En el cielo! Contestó: ¡muero sin saña y mi muerte no me apena: el justo Dios me acompaña, muero por mi madre España que es honrada, y noble y buena.

Huérfano desde muy niño, desde aquella edad primera á sus anhelos me ciño; ¡no he tenido mas cariño que mi patria y mi bandera!...

Y espiró cuando esto dijo, aquel valiente, aquel hijo de amor y virtud dechado;

¿su nombre? Sabeis de fijo que se llama *Juan Soldado*.

E. VALDELOMAR.

LA CARIDAD EN LA GUERRA

Con la proa al Océano sale el coloso marchando. Dá el último adiós la mano, y allí se quedan llorando una madre y un anciano.

La mujer en su quebranto llora sin paz ni consuelo. El viejo confía en el cielo, y enjuga el furtivo llanto en la punta de un pañuelo.

El hijo, que ya es soldado aunque á su suerte no cuadra, vá alegre y entusiasmado; pues, á falta de una madre, halla una hermana á su lado.

Y cuando el plomo homicida con sus heridas le aterra, hay algo sobre esta tierra que le dá consuelo y vida... ¡La Caridad en la guerra!

ANTONIO G. ESCOBAR.

8 Septiembre de 1896.

EL ARTISTA Y SUS OBRAS

Así como el agua toma el color y el gusto, según la clase de terrenos que atraviesa para salir á la superficie, así también las obras, y por lo tanto los pensamientos é ideas toman diverso colorido tanto en la forma como en el fondo, según el conocimiento literario del artista y conforme á su gusto, ó ya también la escuela á que pertenece, y por lo tanto las creencias que en él predominan.

El subjetivismo, es decir, la particularización, el pensamiento general científico transformado por el espíritu del artista en singular, según sus creencias y conocimientos, es imposible evitarlo. Siempre lo que se escribe será reflejo fiel de los pensamientos del autor; si es abstracto, de sus opiniones científicas; si es concreto, de la idea que él tiene formada de aquél hecho de la vida real. Es más; en muchas ocasiones las composiciones literarias no son más que fiel copia del estado psicológico de su autor. Si este trata, por ejemplo, del amor, y ha sufrido un desengaño, innecesario será decir que la predisposición de él será quejarse; maldecir el perjurio y asegurar que en muy raras ocasiones existe en la tierra entre los seres humanos el *perfecto*. Si se ve abandonado, despreciado por la sociedad, entonces en sus escritos cuajados de acerva crítica, atacará á esta, la echará en cara sus vicios, se revolverá furioso contra los que él cree son sus enemigos, y le parecerá vivimos en la peor etapa de la Historia. La prueba de lo que estamos afirmando, nos la dá el escritor que defiende teorías contrarias á la sociedad. Si goza de relativa felicidad entonces por el contrario estará predisposto á la benevolencia, á juzgar la vida por su lado bueno, y sus ataques serán moderados cuando no de simple advertencia. La demostración de este hecho la tenemos en el escritor político; compárense los trabajos confeccionados durante la oposición y cuando goza las dulzuras del poder, y se nos dará la razón. Un escritor, al tratar del amor en el período de la *luna de miel*, no podrá menos de considerar á Cupido como el dios que aporta mayor felicidad á la tierra. Ocurre esto porque el hombre tiende á hacer partícipes á los demás de sus alegrías y de sus dolores.

Ya el pueblo lo dice, con la gran filosofía que encierra en sus refranes, «cada casa es, según el color del cristal con que se mira».

Sin la particularización ó subjetivismo en la forma y en el fondo y el progreso, no habría ya escritores, porque como es tan difícil la originalidad, todo estaría ya dicho, y por lo tanto el que se atreviera á escribir lo que haría sería copiar y cometer irremisiblemente plagio.

Las diferencias que nacen de la particularización, en vez de ser una rémora para el progreso de la literatura y de la ciencia, es un bien, porque de la exposición de muchas ideas diversas, se hace la conveniente selección, y así resulta la verdad, que es la misma ciencia. Esta en sus principios, en las primeras épocas de su desarrollo, ha estado plagada de erro-

res que luego se han ido desechando de su seno por medio de la crítica; pero entre esos errores ha habido muchas verdades que hoy sirven para basar los conocimientos y deducciones científicas. El error nos parece á nosotros que ha servido siempre para encontrar la verdad y hacer que resplandezca con más vigor y fuerza.

El hombre está sugeto por Dios al trabajo; él determinó para el bien de la sociedad que hubiera, así como en el mundo físico, diferencias en el mundo intelectual: unos escritores tienen gran talento, y estos sirven para enseñar á las medianías que á su vez son más aptas, porque su inteligencia es más escasa, y por lo tanto vulgarizan la ciencia, para enseñar á las masas.

Así como el Supremo Hacedor permite la lucha entre el bien y mal, así también dispuso no haya unidad en el pensamiento del hombre, porque esto está más conforme con su libertad, y quiere él que de esa lucha entre la particularización, ó sea del error y la verdad nazca el hermoso sol que alumbró la inteligencia: la ciencia.

Es innegable que cuando la particularización enseña la verdad, ya en su fase concreta ó ya en la abstracta, demuestra esto: 1.º Talento en el escritor 2.º Estudio detenido de la cuestión, y 3.º, que las inducciones y deducciones científicas y la glosa de los hechos reales, solo hace estos trabajos con armonía y orden tanto en la forma como en el fondo, no el que se dedica á desentrañar cuestiones baladíes y sin importancia; sino el que posee entusiasmo por la ciencia, el que decididamente se dedica á ella, porque descubre el objeto más elevado y noble á que en la tierra puede dedicar su actividad el espíritu humano.

JUAN DE OBREGÓN Y GONZALEZ.

La guerra de Cuba

Habana 14 (8 m.).—Se han recibido ya noticias interesantes acerca de las operaciones realizadas con fortuna por el general Jimenez Castellanos, confirmando-se las primeras impresiones que anticipé hace dos días.

Tuvo el general noticia de que los rebeldes del Camagüey y la región occidental de la provincia de Santiago de Cuba se habían concentrado, y á las órdenes de Máximo Gómez y Calixto García, proyectaban correrse hacia Las Villas, apoderándose antes de algunos poblados para dar mayor aliento á sus parciales.

Concentráronse 5.000 insurrectos de las partidas de La Rosa, Lope, Recio, Peña y otros cabecillas de menor importancia, dirigiendo la operación Calixto García y Máximo Gómez.

Contaban esas fuerzas, en su mayor parte de caballería, con infantes y cañones recibidos no hace mucho tiempo de la Florida.

Con tales elementos y atribuyendo gran importancia á la posesión de Cascorro, los rebeldes sitiaron el pueblo, y los valientes que lo defendían realizaron actos de heroísmo, encontrándose ya en situación apuradísima cuando nuestras tropas consiguieron levantar el cerco. Duró este trece días; mediaron ofertas é intimaciones de toda índole, y aparte los fuegos de fusilería y proyectiles de cañón de tiro rápido cayeron sobre Cascorro doscientas diez y nueve granadas.

Al saber los rebeldes que acudían fuerzas del ejército sobre Cascorro, bien establecido ya el asedio, destacaron los principales núcleos á las órdenes de sus jefes superiores para, fraccionados, oponerse al avance del general Jimenez Castellanos, y con movimientos envolventes destrozaron su columna.

En los días 4 y 5 las tropas sentíanse á cada momento tiroteadas, librándose diez y seis pequeños combates en solas esas dos jornadas.

El día 6 la columna salvadora fué aclamada en Cascorro y los soldados repararon las defensas destruidas por el enemigo, que al verse obligado á salir al encuentro de los nuestros, quiso también incendiar la población.

Guarnecido Cascorro en previsión de la eventualidad de un nuevo ataque, marchó el general en las primeras horas del 7 al encuentro del titulado generalísimo, hallándole en Desmayo (?) dispuesto en orden de batalla.

Los nuestros, sin rendirse á la fatiga ocasionada por las constantes marchas de estos días, atacaron sin vacilar al enemigo, librándose un largo y rudo combate. Los rebeldes pasieron en línea de batalla más de 5 000 hombres. La columna española se componía al iniciar las operaciones de 1,800 infantes, 300 jinetes y dos piezas de Artillería.

Los insurrectos fueron desalojados sucesivamente de sus posiciones, maniobrando la caballería con gran fortuna. Los cañones no cesaron un momento, haciendo blanco 49 disparos en el campamento que había establecido Gómez.

La retirada de este y su llamado Estado Mayor debió ser precipitada, como lo demuestra el haber apresado nuestras tropas algunos efectos personales de los jefes y entre ellos la correspondencia dirigida al generalísimo por algunos cabecillas importantes de otras regiones.

Las pérdidas de nuestra columna, aunque sensibles, resultan inferiores á lo que podía temerse; consisten en cinco soldados muertos, y dos jefes, tres oficiales y cincuenta y un soldados heridos, y diez y nueve caballos muertos.

En cuanto á las bajas del enemigo no se precisan aún. Supónese que fueron muy considerables, no solo por las referencias de algunos guajiros, sino porque disparando con frecuencia á gran proximidad del enemigo, las tropas han gastado diez y ocho mil trescientos cartuchos de fusil Mauser en la defensa del poblado, y cincuenta y tres mil cuatrocientos en los combates que se libraron para defender el sitio: los dos cañones además dispararon de continuo.

REBELION EN FILIPINAS

En tanto llegan los despachos oficiales que nos digan la ruta que ha de seguir el general Blanco, haremos algunas indicaciones acerca del plan de ataque que se nos figura van á desarrollar nuestras tropas.

Si el general tuviera el propósito de ir derecho á Silang hubiera desembarcado en Santa Rosa; al haberlo hecho en Calamba, parece como que su propósito es ocupar militarmente los montes de Sun-gay é inmediatos (Sur de Silang), para cortar la retirada á los filibusteros, los cuales, ó mucho nos equivocamos ó serán atacados resacaadamente por las tropas que tenemos en el istmo de Novelete, y ellos se correrán hacia los montes que hay en el Sur de la provincia de Cavite, donde los esperará el general Blanco con las fuerzas que haya llevado consigo.

También pudiera suceder que el general fuese barriendo de Sur á Norte, empujando á los rebeldes hacia la bahía de Manila; en este caso, podría cojerseles entre dos fuegos, contando con que por las costas habrá buques de guerra que auxiliarán la operación militar.

(Telegrama oficial)

Manila 13.—El general encargado despacho al ministro Ultramar:

Llegado hoy vapor Antonio Lopez con batallón infantería de Marina.—Echaluca.

Manila 14.—Relación recibida de Mindanao no figura como muerto ó herido sargento Juan Vader Pereira, que comprendí en mi telegrama del 10.—Echaluca.

VARIAS NOTICIAS.

La agresión de los Rifeños.

Londres 13 (6:30 mañana).—El acto de piratería cometido por los rifeños de la babilá de Bocoya al apoderarse del brickbarca francés Prosper Corne es considerado aquí como un incidente gravísimo.

Se teme que el gabinete de París no se limite á exigir del gobierno marroquí satisfacción por el atropello cometido por los bocoyas.

Esta mañana publica The Daily Chronicle un telegrama recibido de París por hilo especial, que confirma indirectamente esas suposiciones.

Dice el corresponsal que el almirante Gervais ha recibido órden de estar preparado para trasladarse al primer aviso á Tanger con la escuadra del Mediterráneo.

Circula en París el rumor de que los

políticos más impacientes desean que Francia se apodere de la zona ocupada por los rifeños, á fin de poner coto á las incursiones de éstos en Argelia.

Tales noticias han de causar impresión profunda en toda Inglaterra.

Paris 13 (6:10 tarde).—M. Danchez, negociante de Nantes y armador del brickbarca Prosper Corne, ha dirigido á Le Petit Journal una carta, en la cual expresa su gratitud al capitán y á la tripulación del vapor Sevilla, que no vacilaron para libertar á los tripulantes del Prosper Corne en atacar á los piratas, á pesar de la superioridad numérica de los rifeños.

El gobierno francés ha dirigido una comunicación al encargado de negocios de la república en Madrid, ordenándole que exprese al gabinete español la profunda gratitud de aquel por el auxilio prestado á la barea Prosper Corne.

Asignaciones

Se ha dispuesto que en lo sucesivo las asignaciones á las familias de los jefes, oficiales, clases é individuos de tropa que sirven en Ultramar y que en la actualidad vienen pagándose en esta corte por los Cuorpos de Infantería y Caballería, se satisfagan por la Caja de Ultramar.

En las capitales que existen Depósitos para Ultramar serán estas dependencias las encargadas del pago de dichas asignaciones, que vienen hoy satisfaciendo los diferentes Cuorpos y unidades.

En los puntos donde no existan dichos Depósitos se encargarán del pago mencionado las Zonas de reclutamiento, y en su defecto, si no las hubiera, los regimientos de reserva de Infantería y Caballería.

En las demás poblaciones en que no existe ninguna de unas unidades, cédase del servicio la Zona de reclutamiento, regimiento de reserva ó Cuorpo de la guarnición más próximo á la que residan los perceptores de las asignaciones.

Varios rebeldes de los llamados prácticos, que se han presentado á las autoridades en Colación del Sur, dicen que fueron obligados por la gente de Macao á ayudar á conducir los heridos de su partida.

Estos pasaban de 300, y muchos de ellos murieron por no recibir auxilios médicos y haber pasado dos días sin alimentos.

Parte de los heridos fueron abandonados cerca de Caiguanabo.

Entre los muertos se cuentan varios titulados jefes de prestigio entre los rebeldes.

Calcúlase en 500 muertos y más de 900 heridos las bajas que nuestras columnas han causado á Macao en los últimos momentos.

Nuestras bajas en los mismos hechos de armas, según una estadística oficial, han sido 44 muertos y 298 heridos.

El martes reinaron vientos más conso-ladores.

Empezó por desmentir se la noticia del desembarco de una nueva expedición en Cuba, y no faltó quien llevara á los centros bursátiles algo de sensación, que no tardó en influir en las cotizaciones.

Dijeron los que circularon esta noticia que había un telegrama particular en que se daba cuenta de una ruda acción en Pinar del Río, en que se habían hecho al enemigo muchas bajas; unos atribuían el éxito á Echagüe y otros á González Muñoz.

En los centros oficiales nada se sabía, porque no es presumible que una noticia de esta naturaleza no se hiciera pública en el acto.

Poco después se dijo que había otro despacho de Manila en que se daba cuenta de los primeros resultados de las operaciones emprendidas por el general Blanco y ni en Ultramar ni en Guerra se ha facilitado telegrama alguno que confirme el rumor.

Y por último la gente se dió á fantasías sobre el Consejo de ministros que se supone habrá de celebrarse el sábado, añadiendo que el señor Cánovas regresará el viernes.

Dice El Correo:

«Por la lentitud con que marcha hasta ahora la campaña, habrá escrito Le Temps de París el artículo pesimista de que hablan varios corresponsales; pero justo será observar, frente á estas impresiones, que nosotros hemos visto hoy carta de persona autorizada de Cuba en que se dice que allí las impresiones son, en general, optimistas, fundándose para ello en el espíritu magnífico de las tropas, en el cansancio de los insurrectos, que van careciendo de subsistencias, y en el convencimiento, ya infiltrado en todas las clases de orden, de que hay que hacer un esfuerzo supremo para concluir la guerra.»

»En esta carta se dice además que los gastos de la campaña no importan diez millones de pesos mensuales, como se ha dicho, sino ocho, y que en la Habana, el alto elemento militar y muchas personas importantes del orden civil, creen que para Mayo estará dominada la insurrección.

Decían el martes en un centro oficial: —Por mucho que ustedes digan de las desgracias que pesan sobre la Marina, el ministro no hará caso.

El único que puede salvar esta situación es el señor Cánovas del Castillo, si toma la iniciativa.

De no hacerlo el presidente, habrá ministro para largo.

Al general Beranger le cuesta trabajo convencerse de la realidad de las cosas, y está recibiendo diarios disgustos sin que nadie se lo agradezca, pues lo único que todo el mundo vé es que el día en que no hay alguna desgracia en la Armada hay dos ó tres.

—¿Y quién le vá á sustituir? —En el mismo ministerio hay capacidades; pase usted la vista por los directores, secretarios y jefes de negociado, y seguramente encontrará una persona de valía, joven y de carácter.

—¿Quién es? —Si don Antonio prescindiera de rutinas que no tienen justificación, daría con él enseguida.

Esta es una de las muchas conversaciones que hubo el martes por la tarde.

Carta de Madrid

14 de Octubre de 1899.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Ha sido objeto de muchos comentarios un artículo que anoche publicó La Correspondencia Militar, contestando otro de El País, referente al general Weyler.

La cosa no merece la pena de ser comentada, pues se trata única y exclusivamente de una suspicacia periodística, de la que ni siquiera debía nadie ocuparse, por que asuntos de este género tienen, forzadamente, que ir contra el prestigio de hombres que representan á la patria y que tienen á su cargo la honra de un ejército numeroso.

Hay que convenir en que lo dicho por La Correspondencia Militar es tan monstruoso, que por lo mismo nadie debe hacer de ello caso, pues á nadie puede pasarle por las mentes de que los generales Weyler y Arolas, al frente de los 200 000 soldados que hay en Cuba, iban á proclamar la república en España.

Dadas las afinidades de La Correspondencia Militar con el ministro de la Guerra, es de extrañar monstruosidad semejante, no faltando quien crea que se trata nada más que de desprestigiar al general Weyler.

—El señor Navarro Reverter estudia la manera de arbitrar recursos extraordinarios para atender á los gastos de la guerra, y á esto obedece, sin duda alguna, el suelto misterioso de un periódico de la mañana, diciendo que muy en breve se necesitaría el concurso de las Cortes.

En la Bolsa se ha dicho esta tarde que se trata de una autorización de guerra, que tendrá carácter general y alcanzará también á la renta.

Dicese en los círculos que en el primer Consejo que se celebre al regreso del señor Cánovas del Castillo, se ocupará el gobierno en este asunto.

Los ministeriales aseguran que el gobierno necesita estos recursos, pues aún cuando se hace ahora el empréstito, hay que atender al pago de atenciones tan sagradas como lo son los intereses de la Deuda presente y futura.

—Esta tarde se ha reunido en el ministerio de Marina la Junta de generales, presidida por el ministro, con objeto de seguir tratando de la situación en que se halla el crucero «Princesa de Asturias» y de oír las impresiones que trae el ingeniero naval señor Castellote, llegado hoy de Cádiz, y á quien llamaron desde esta Corte.

El señor Castellote ha declarado que el casco del buque no corre peligro alguno y que se hicieron las obras indispensables para su estabilidad.

Ha añadido que se intentará nuevamente el lanzamiento del crucero el próximo día 5 de Noviembre.

Con esto se ha dado por terminada la reunión de generales, no ocultando el señor Beranger su alegría por impresiones tan optimistas, que ojalá tengan confirmación.

—Han llegado á San Sebastián los duques de Wladimiro, habiendo almorzado

en el palacio de Miramar y marchando por la tarde á Biarritz.

—En Palma continúa el tiempo frío y tempestuoso, sabiendo que nevó en la parte sur de la isla.

Los buques fondeados en dicho puerto sufrieron los efectos de las nevadas durante la travesía.

Se asegura que toma incremento la epidemia variolosa, extendiéndose á otros puntos.

—Comunican de Toledo que después de brillantes ejercicios ha sido elegido doctor de aquella Santa Iglesia Catedral Primada el Dr. D. Cruz Ochoa, canónigo de Calahorra, y ex-diputado á Córtes.

—Algunos periódicos, con fines de todos conocidos, vienen acogiendo el rumor de que en varias provincias se observa cierta agitación entre los elementos carlistas.

He procurado informarme del fundamento que puedan tener esos absurdos rumores, y elevados personajes que tienen motivos sobrados para saber lo que ocurre en el seno de su comunión, me autorizan para desmentir enérgicamente cuanto se murmure por los círculos políticos, toda vez que no llegó aún el momento oportuno de demostrar al país la necesidad de que se varíe el régimen político.

Las tristes circunstancias que atraviesa España aconsejan á los verdaderos patriotas mucha prudencia y abnegación. —El ingeniero señor Castellote, que procedente de Cádiz llegó esta mañana á la coronada villa, ha informado detenidamente al ministro de lo ocurrido al «Princesa de Asturias», ratificándose en que no sufrió desperfecto alguno ni corre el menor peligro.

—Según noticias recibidas de Zaragoza, interrogado el señor Moret acerca de las campañas de Cuba y Filipinas, se mostró pesimista respecto á la primera, pero abriga la confianza de que el general Blanco dará pronto buena cuenta de los rebeldes del Archipiélago.

—Es probable que el lunes se celebre Consejo de ministros.

—Mañana saldrá de Toledo para Madrid el señor Cánovas del Castillo.

En sentir de caracterizados conservadores, la crisis se impone y no tardará dos meses en resolverse, quizás con más amplitud de lo que algunos suponen.

—Se esperan con impaciencia nuevos telegramas de Cuba.

AGENCIA EXPRESS.

Solemnes fiestas

Como ofrecimos á nuestros lectores, damos á conocer detalladamente los cultos que en honor á San Cayetano han de verificarse el Domingo próximo en la parroquia de Santa Marina, dedicándose, como ya dijimos, para impetrar de la Divina Providencia la victoria de las armas españolas en las guerras de Cuba y Filipinas, á cuyo fin se repartirá en expresada fiesta una oración recientemente aprobada en el Congreso Eucarístico de Lugo para pedir por las actuales necesidades de la Nación, celebrándose estos cultos del modo que sigue:

Por la mañana, á las diez, un repique de campanas en nuestra suntuosa Basílica, anunciará la salida de palacio episcopal del excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, que, en representación de S. M. el Rey D. Alfonso XIII (que Dios guarde), presidirá las solemnidades religiosas que en ese día han de celebrarse.

Orden de la comitiva: batidores de la guardia municipal; carruajes ocupados por la directiva de la Asociación; sociedades y centros invitados á este acto; los maceros del Ayuntamiento; comisión del Cabildo Catedral y Corporación municipal; los pajes con las insignias reales, y por último, S. E. I. Delegado régio, acompañado de los señores Gobernadores civil y militar y el Alcalde de esta ciudad, que ocuparán un magnífico carruaje tirado por cuatro briosos caballos, cedido galantemente por el señor don Manuel Matilla, siendo escoltado el coche régio por una sección de caballería del regimiento de Villarrobledo y otra sección del banemérito cuerpo de la guardia civil. En esta forma recorrerá las calles de Torrijos, Obispo Herrero, Céspedes, Pedregosa, Angel de Saavedra, Jesús María, Paraíso, Letrados, Arco Real, Claudio Marcelo, Ayuntamiento, Salvador, San Pablo, Barberos, Alamos, Santa Isabel á Santa Marina, en donde estarán situadas las tropas y bandas de música para tributar los honores reales á la llegada, recibiendo el clero parroquial al Representante de S. M., y por una comisión será conducido bajo pálio al lugar destinado al efecto.

Inmediatamente dará principio la solemne fiesta, á grande orquesta y con exposición de Su Divina Magestad, celebrando la Misa el señor doctor don José Agreda y Bartha, Canónigo Doctoral, asistido de Beneficidos y acólitos de la Santa Iglesia Catedral, ocupando la sagrada cátedra el señor doctor don Manuel de Torres y Torres, Canónigo de la misma.

Por la tarde, á las cinco, anunciarán nuevamente las campanas la salida de palacio del excelentísimo é ilustrísimo Representante régio, llevando la comitiva el siguiente itinerario: Torrijos, Cardenal González, San Fernando, Librería, Ayuntamiento, Salvador, Alfaro, Puerta del Rincón, Isabel Losa á Santa Marina, donde, lo mismo que por la mañana, se tributarán los honores, saliendo acto continuo la procesión que se formará por el siguiente órden.

Batidores de la guardia municipal; Cruz parroquial; particulares con cera encendida; la imagen de San Cayetano con su Asociación y clero parroquial; Colegio de la Asunción; Seminario Conciliar de San Pelagio; sociedades invitadas; oficialidad del Ejército; comisión de Parrócos y del Cabildo Catedral; el Ayuntamiento bajo mazas, y el Representante de S. M., con las autoridades de la localidad, cerrando la procesión la guardia municipal, bandas de música y tropas de la guarnición. En esta forma recorrerá las calles de Santa Isabel, Alamos, Barberos, San Pablo, Salvador, Ayuntamiento, Claudio Marcelo, Arco Real, Liceo, Alfaro, Puerta del Rincón, Isabel Losa á la parroquia de Santa Marina.

La Junta Directiva de expresada Asociación, ruega á los vecinos de las casas enclavadas en los itinerarios de la mañana y tarde, cuélguen é iluminen sus fachadas, contribuyendo de este modo á la mayor brillantez de expresados actos.

Gacetiilas.

—Preceptos higiénicos.—Nos hallamos en el mes de Octubre, y bueno será tener presentes los siguientes preceptos higiénicos que entre-scamos de una revista profesional: «La índole catarral de las enfermedades es muy decidida en este mes, haciéndose mas señalada en el sexo femenino, en los niños, los ancianos y los de temperamento linfático. Entre las enfermedades cutáneas que con mas frecuencia se ven en este mes, debe contarse la escarlatina. La convalecencia de esta erupción exige el mayor cuidado, debiendo procurarse muy particularmente que no se enfrie el convaleciente, para evitar la hidropesía general, que es la consecuencia del enfriamiento; sobre todo del frío húmedo. Las lluvias que son propias de la estación, y las noches que son ya mas largas, producen cambios bruscos en la temperatura, es preciso contrarrestar con moderado abrigo, especialmente después de ponerse el sol y de madrugada, á fin de evitar los dolores reumáticos, los nerviosos y otros que nacen de enfriamientos. La sobriedad y la libertad del vientre, unidas estas circunstancias á las precauciones dichas, serán siempre muy atendibles para evitarse enfermedades mas ó menos molestas y hasta peligrosas.»

—Mas vigilancia.—Los vecinos de la plazuela de Oribe y de la calle de Villalones vienen sufriendo los efectos de la falta de vigilancia que se nota en Córdoba en ciertos barrios y en determinadas horas. Anteanoche, á las nueve próximamente, se libró una batalla, á pedradas por supuesto, entre una porción de zagalones que ilustraban su madura inteligencia destrozando los edificios y cortando el paso de los transeúntes. La acción se libró sin que dependiente alguno de las autoridades se presentara á reprimirla. Convendría pintar algunos guardias municipales en aquellos contornos para evitar estos escándalos, en que el vecindario lleva la peor parte.

—El vigía.—Con sol velado por nubes empezó el día de ayer.—Esperanzas al principio—y desenganos después.

—¿En qué quedamos?—Recordarán nuestros lectores que, á virtud de un acuerdo del Ayuntamiento, se resolvió dar el nombre del insigne poeta cordobés Antonio Grilo, á la plaza de Aladrosos. El rótulo fué sustituido á medias, toda vez que en la entrada por la puerta de Gallegos se lee el nombre del célebre vate y el de Aladrosos junto á la calle Alonso de Burgos. Resumen: que por dos pesetas de diferencia se hicieron las cosas lo peor, á fin de que nadie sepa el verdadero nombre de aquella vía pública. Probablemente tendrá la culpa de esto el presupuesto municipal y sus deficientes consignaciones.

Recaudación.—He aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 14 del corriente.—Central 823 pesetas y 75 céntimos.—Puente 211'78.—Pretorio 1023'27.—San Sebastián 187 68.—Victoria 395'80.—Nocturno 19'89.—Materia 750'86.—De las 3 413 pesetas y 03 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1520'61.—A la provincia y municipio 1520'56.—Adicionadas 371'86.—En el mismo día del año anterior 4 465'71.

Solicitud denegada.—Varios bachilleres de Málaga, teniendo en cuenta las lamentables circunstancias en que se encuentra nuestro país, se dirigieron á la Reina Regente, en respetuosa solicitud, rogando se les tuviese en cuenta y se les concediera el pase á segundos tenientes á Cuba ó Filipinas, á cuyo efecto estaban dispuestos á probar mediante examen provisional no desconocer los derechos y deberes de las ordenanzas militares. Varios colegas de Madrid y provincias se ocuparon del asunto con bastante atención, pero dicha solicitud quedó en el olvido é pasó á la comisión respectiva.

Cuando las barbas.—La Diputación provincial sevillana se dispone á iniciar una visita de inspección á los pueblos de aquella provincia, morosos en el pago del contingente, encargado de inspeccionar prolijamente la contabilidad y deducir las responsabilidades que puedan haber á los encargados de la administración durante la época á que correspondan los débitos.

Julio por jurados.—Ante la sección primera de esta Audiencia, y con asistencia del jurado, se verá el día diez y nueve del corriente la causa seguida en el juzgado de Montoro, por raptor, contra Alvaro Galán Toledano, que será defendido por el señor Torres y Gomez y representado por el señor Lopez.

Personal.—Por real orden de diez del corriente ha sido declarado cesante don Antonio Cruz Conde, oficial de fomento de esta provincia, y nombrado en su reemplazo don Manuel Wazchemberg Baboso.

Venga la capa.—Esto será preciso decir de un día á otro en vista de la baja temperatura que se deja sentir, especialmente en las primeras horas de la mañana y por la noche, que nos hace ya pensar en el aterido invierno, que por lo visto promete ser cruel en el año actual, en vista del fresco que ahora domina. A pesar de todo la salud pública no se ha resentido hasta el presente.

Guadro sinóptico.—Por el correo de ayer recibimos el de la Ley reformada de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, obra ilustrada y explicada por los escritores don José Díez y Mas y don Juan L. Lapoulipe, y que creemos de mucha utilidad á cuantos por la obligación de su cargo están llamados á interpretar expresada ley y su reforma.

Reforma.—Va á terminarse en breve, y tan luego como regrese á Madrid el Director de los Registros señor Salsona, la del Reglamento de oposiciones que regirá en las próximas oposiciones á los Registros de la propiedad vacantes en la Península.

Subasta.—El 18 se subastan en las Casas Consistoriales de Ruta 33 obligaciones amortizables en cuatro años al tipo de 250 pesetas, cada una, con intereses del 6 por 100 anual, y que forman el empréstito municipal para los gastos de reposición de aquel juzgado.

Señor Alcalde.—El desnivel de una baldosa en la plaza de la Compañía, es motivo de constante alarma para los transeúntes, por la facilidad de que pueden fotografiarse en el eblando y agradable piso de este sitio. Sería conveniente que se arreglara cuanto antes este desperfecto, para llevar así la tranquilidad al espíritu de los individuos que pujan con frecuencia por esta vía concurrida.

Conste.—El señor don Rafael Marín y Ramonet, nuestro querido amigo y compañero en la prensa local, nos encarga hagamos constar que no es apoderado del espada Conejito, como en su número correspondiente al 27 de Septiembre, equivocadamente dice, y debido á una mala interpretación, *El Arte de La Lidia*, periódico de puntas que se publica en la capital de la República Mexicana. Que según tiene entendido por haberlo así anunciado varios periódicos, el apoderado de referido diestro lo es don Antonio González García, conocido aficionado.

Suicidio.—Ayer se recibió en el Gobierno civil el siguiente telegrama del capitán de la guardia civil de Belmés.—«Al pasar noche anterior tren correo procedente de Almorchón por puente próximo estación de esta villa, arrojóse de él un viajero que venia sin billete, quedando muerto en el acto. Por correo remitiré de tallas.»

Justicia obliga.—La corrida del domingo último en Barcelona fué una serie de triunfos para *Guerrita*. Los periódicos de aquella ciudad hacen grandísimos elogios de que llaman y es campeón de la tauromaquia.

Pernso.—En Granada empezó ayer la matanza y venta de la carne de cerdos, de acuerdo con la Junta local de sanidad. En todas las capitales de Andalucía se tiene dispuesta ya la carnización y venta de esta clase de ganados. ¿Y aquí cuando se acuerda sobre el particular? Porque el tiempo es apropiado, y los aficionados á la gula encontrarían en el mercado más surtido.

Uno menos.—Del rótulo de la calle Olimillo, en la parte inmediata á la plaza de Antonio Gállo, han desaparecido todas las vocales y consonantes. De modo que pueden ustedes figurarse lo que habrá quedado allí. Mezcla y restos de alguna letra. De todo esto tiene la culpa el presupuesto municipal.

Pequeñas noticias.—El guardia municipal número 22 ha dado conocimiento de que en el empedrado de la calle Cardenal Gonzalez hay varios baches.—El número 25 denunció á un individuo que en hora no permitida descargó un carro de paja en la calle de Santa María de Gracia.

Corrida.—Una de seis toros tendrá lugar pasado mañana en Jaén. Matará cuatro *Conejito* y dos *Bebe chico*.

Toros.—En la segunda corrida verificada anteaayer en Zaragoza, los toros de Cámara fueron buenos. *Guerrita* tuvo desgracia al herir en sus dos primeros, y al último, quinto de la corrida, después de ponerle un soberbio par de banderillas, empleó una faena monumental, en que sobresalieron algunos pases sentado en la barrera, echando á rodar á su enemigo de una estocada superior. Fuentes regular en sus dos primeros y superior en el sexto. De los picadores se distinguió *Pegote*. La entrada buena.

«San Juan de la Cruz».—El último número de la Revista Carmelitana contiene el siguiente sumario: Santa Teresa de Jesús.—La casa de Santa Teresa en Toro.—El milagro de Bolsena.—¿Viva la Virgen del Rosario!—Santa Teresa (poesía).—*Sección Litúrgico Canónica.*—Sobre la *Sequentia* y número de oraciones en las Misas de difuntos.—Sobre la bendición del Santísimo.—Indulgencias del mes del Rosario.—Sagrada Congregación de Obispos y Regulares.—Advertencia.—Te-Deum teresiano.—Continuación de las partes del Calendario.—*Bibliografía.*—Calendario Carmelitano-Teresiano.—*Sección de Noticias y Variedades.*—El poder del escapulario.—Toma de hábito.—Devolución de una iglesia á los Tercerarios del Carmen.—Nuevo convento carmelitano.—El Papa á los anglicanos.—Determinación.—Una isla entregada á los Carmelitas.—Profesión religiosa de un Patriarca.—Dicho de un viajero ilustre.—Episodio del tiempo del Terror.—Advertencia.—*Necrología.*—La Hermana María de San Joaquín y Santa Ana.—El Reverendo don Francisco Tornello, presbítero.—Índice.

A la cárcel.—Por los agentes de vigilancia han sido puestas en la cárcel dos sujetos, á disposición del señor juez municipal de la derecha, para cumplir arresto.—Por los mismos ha sido detenido un individuo que venia de Almodóvar sin el correspondiente billete.

Traslado.—Ha sido trasladado á la parroquia de San Andrés nuestro estimado amigo el Presbítero don Gabriel Cazorla Cervantes, Coadjutor que era de la de Santiago.

Es general.—Las cartas que recibimos de varios puntos dicen que la baja en la temperatura es general, habiéndose pasado casi del verano á los principios del invierno.

Matadero.—En el de esta capital se han sacrificado los días 13 y 14 del actual 111 reses menores con 15 rastras y peso de 1.617 kilogramos, y 41 mayores y una rastra con 5 170 y medio, que en junto hacen un total de 6.787 y medio kilogramos.

Enfermos. Setenta y nueve de la provincia de Córdoba han acudido en la última temporada al balneario de Martos.

Sesión.—Hoy la celebrará la Comisión provincial para asuntos administrativos.

Pensamiento.—La vida es una escuela en la que nunca hay tiempo bastante para concluir de aprender.

Cantar.—Deberías ser denunciada porque robas la hora agena,—las heridas venenosas—que hace el puñal de tu lengua.

Suspensión de pagos.—Don Francisco Contreras, del comercio de Do-

ña Mencia, comunica en circular fecha 12 del actual, que no pudiendo corresponder á sus acreedores, como ha venido haciéndolo durante un largo transcurso de tiempo, ha resuelto convocarlos á todos á Junta extrajudicial, para las dos de la tarde del día 15 del próximo Noviembre, en la cual presentará el estado de su casa, para que en su vista puedan adoptar las resoluciones que más convengan á los intereses de los convocados, aplicando si sirven concurrir al citado acto ó autorizar á persona que los represente.

Incorporación.—La ha verificado al Instituto provincial de segunda enseñanza de Córdoba el colegio que dirige en Bujalance el señor don Leopoldo Uruja.

Llamamiento. La Fiscalía militar de Sevilla llama al jornalero de Lucena José Hidalgo Lopez, para dar sus descargos en el expediente de deserción que se le instruye.

Cuenta municipal.—La de Zuheros de 1894 á 95 está al público hasta el día 30.

Alcaldía.—La de Hornachuelos anuncia que el 31 de Agosto se encontró en el tejár de aquellos propios una caballería menor sin dueño conocido, y otra en el sitio de la huerta del Charco. Se dan treinta días para que puedan ser reclamadas.

Incendio.—La noche del once del actual se declaró un incendio en un almjar del Molino llamado Castañada, término de Santalla, quemándose alguna cantidad de paja. Se ignora quienes sean los autores del incendio.

Detenido.—La guardia civil de Castro del Rio detuvo el día doce del corriente á Braulio Gallego Santisteban, natural de Charilla (Jaén) por considerarse desertor del ejército.

Hurto.—En Baena fueron detenidos el día once del actual por la guardia civil dos individuos que en el mes de Agosto último hurtaron catorce pavos á don Manuel Vargas, vecino de dicha población.

Elección parcial.—El 1.º de Noviembre próximo tendrá lugar en Izájar la elección de catorce concejales de aquel Ayuntamiento, y el día veinticinco del actual se hará la designación de interventores.

Edicto.—Por uno del juzgado de La Rambla se encarga la busca de dos yeguas, un caballo, dos potros y dos caballerías menores, sustraídas estos días en el sitio «Cañada Hermosa» término de Fuente Palmera.

Canonía lectoral.—Está vacante la de Málaga y se anunciarán las oposiciones.

Mal término.—Por efecto de una enteritis infecciosa ha muerto en la cárcel de Sevilla el antiguo y conocido escribano de actuaciones de la capital vecina don Narciso de Castro.

Zulus.—Al pasar estos días el tren correo de Sevilla á Huelva junto á Aznalcazar, fué apedreado y lesionado el encargado del correo. La guardia civil prendió á cinco de los agresores.

Desventuras.—Por débitos de la contribución se subastan el día de Noviembre 22 fincas de Castilla del Campo: el tres en Pilas 23, y el cinco en Marchena 10.

Urracos.—El juzgado de Olivencia llama á Joaquina Rodriguez Martinez, vecina de Córdoba, y á María Jimenez Sanchez, de Badajoz, vendedoras ambulantes, para que el día seis de Noviembre comparezcan en aquella Audiencia al juicio oral en causa que se les siguió por hurto.

Concurso.—Hasta el 24 de Noviembre se pueden solicitar los curatos vacantes en la diócesis de Santander, y que pasan de 200.

Nada más hermoso que la vista de un niño fresco y sonrosado, y por el contrario, nada más triste que los niños entecos, débiles, amarillentos con las piernas hinchadas, el vientre y la cabeza enormes. Es empero muy fácil corregir esas imperfecciones, pues basta con administrar el *Jarabe de Dusart* preparado con el lactofosfato de cal, elemento constitutivo de los músculos y de los huesos. Este Jarabe despierta el apetito, regulariza las digestiones, vuelve á los niños frescos, alegres, decididos y bulliciosos, contentos de vivir.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Galo, abad.—Mañana, Santa Edvigis, viuda.
JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el convento de Religiosas de Santa Ana, por don Enrique Quintela y doña Rosario Barrios, en sufragio de sus difuntos.
Octavo día de solemne novena que

las religiosas Siervas de María, Ministras de los enfermos, dedican á su excelsa patrona y Titular Nuestra Señora de la Salud, en su iglesia de Consolación. A las seis de la tarde se rezará la Estación mayor, Santo Rosario, Ejercicios de la novena, solemne reserva y salve, todo cantado por las Religiosas. Predicará el Sr. Dr. D. Victor J. de la Vega y de Bascarán. Estará expuesta S. D. M., costeado por doña Rafaela Balboa, por su difunto esposo don Rafael Ruiz.

Hoy asistirá nuestro Excmo. Prelado y dará la bendición á los concurrentes.

En la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, se celebrará hoy á las siete y media una solemne fiesta á Santa Teresa de Jesús.

El lunes próximo empezará en la Iglesia de San Pedro de Alcántara la solemne novena que la Comunidad de Religiosas Terciarias de San Francisco de Asís consagra en honor del glorioso San Pedro Alcántara.

La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará el próximo domingo, á las ocho, Misa de Comunión general; y por la tarde, á las cuatro, los ejercicios de costumbre.

XII aniversario

LA SEÑORA
Doña Juana Martín de Montijano

Falleció el 18 de Octubre de 1884.

Todas las misas que se celebren el día 19 del actual, en la parroquia de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Su viudo, hijos, hijas políticas y nietos ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios.

Segundo aniversario

EL SEÑOR
D. FEDERICO MASUTÍ DE MENESES

Falleció en Córdoba el 17 de Octubre de 1894

—R. I. P. A.—

Por concesión del Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis se celebrará en la Capilla del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, el sábado diez y siete de los corrientes, Misa solemne con exposición de Su Divina Magstad en forma de jubileo y en sufragio por el alma del finado.

Su viuda doña María de la Paz Bello y Pérula, hermanos, tia, sobrinos, hermana política y demás parientes

Suplican á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor y asistan á los cultos referidos.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis tiene concedidos cuarenta días de indulgencia por cada oración ó obra piadosa que se ofrezca en sufragio por el alma de este difunto.

Fray Cristóbal Sillero Jimenez

del Sagrado Orden de Predicadores, hijo del Real Convento de San Pablo de Córdoba

Falleció en la Villa de Montalban el día 3 de Mayo de 1896, á los 84 años de edad.

—R. I. P. A.—

Los sufragios que la Orden tiene establecidos, tendrán lugar en dicha Iglesia el sábado 17 á las ocho de la mañana. El Sr. D. Benito Rubio Larragueta, Capellan de la misma, y D. José Santos Flores, Sacristan, ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo á Dios y á la Santísima Virgen del Rosario en sus oraciones.

Espectáculos.

TEATRO CIRCO DEL GRAN CAPITÁN

Función por secciones para hoy.
Gran Exposición de Cuadros Ilusionistas de las principales maravillas del mundo.

Primera sección.—A las ocho.—Un buque de vela saliendo del puerto de Barcelona.—Cuadros de Francia.—Galería del convento de Botella (Portugal).—Cuadros de Italia.—El volcan Stromboli.—Cuadros de Londres.—Ascensión de un globo.—Cuadros de Alemania.—Cuadros de Bélgica.
Segunda sección, á las nueve y media.—El lago de Atenas.—El baño de Cupido.—Los sueños de Santa Isabel, Reina de

Hungría.—El camino de la Meca.—Cuadros de Egipto.—Cuadros de Palestina.—Gran incendio del Santo Sepulcro.—La Virgen de la Concepción.—Rayos celestes y apoteosis final.

Precios para cada sección.

Palcos sin entradas 1 peseta y 50 céntimos.—Sillas con entrada, 40 céntimos.—Anfiteatro con idem, 25 céntimos.—Entrada para palco, 25 céntimos.—Entrada de grada, 15 céntimos.

Ultimahaora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba».

Madrid 15 (2'15 m.)

A la reunión celebrada por los generales de la Armada, ha asistido el ingeniero naval señor Castellote, llegado recientemente de Cádiz.

El señor Castellote afirmó que el crucero «Princesa de Asturias», no pelagra y que las abolladuras carecen de importancia.

Los generales se ratificaron en sus anteriores acuerdos.—EXPRESS.

Madrid 15 (3 m.)

El despacho oficial recibido de Manila y facilitado ahora, dice que según noticias de Mindanao ha quedado completamente dominada la rebelión de los disciplinarios.

El comandante de la división castigó duramente á los moros de la ranchería Surguet, que atacaron el fuerte de Briones.—EXPRESS.

Madrid 15 (9'30 noche)

Según el despacho oficial recibido de Manila los rebeldes atacaron el destacamento de Calisay.

Nuestras tropas no pudieron forzar el paso á causa de las fuertes posiciones que ocupaba el enemigo, en número considerable.

Nos mataron dos oficiales y dieciséis de tropa y veinticuatro heridos.

El general Blanco con fuerzas salió á auxiliar y dirigir las operaciones, con objeto de impedir la invasión de los rebeldes á la Laguna y sitios colindantes á Cavite y Batangas.

Blanco pide dos regimientos para cubrir la provincia de Batangas.

La ocupación de Talisay por los rebeldes hacenme marchar por la izquierda para cortarles el paso por Lipa á Batangas.—EXPRESS.

Madrid 15 (9'50 noche)

Han causado penosa impresión los telegramas de Filipinas.

En el próximo Consejo de ministros se tratará del envío de nuevos refuerzos á Filipinas.

Ha sido denegada la excarcelación de Pantoja y Caballero de Puga.—EXPRESS.

Madrid 16 (3 madrugada)

El telegrama oficial de Manila recibido á última hora participa que á causa de una grave indisposición que padece el general Echaluze se vé obligado á marchar á Manila, dejando confiado al general Aguirre el mando de los tropas.—EXPRESS.

Madrid 16 (9'35 madrugada)

El telegrama oficial de Cuba dice que la guerrilla de San Marcial batió á los insurrectos, matando al cabecilla Valdés y otros de su partida.

Ha fallecido el matador de toros Lesaca á consecuencia de una cogida que sufrió ayer en Guadalajara.—EXPRESS.

Madrid 16 (3'45 madrugada)

La cogida sufrida por Lesaca en Guadalajara consistió en una cornada que le traspasó el muslo, produciéndole gran hemorragia.

Al llegar á Madrid y cuando le reconocía la herida el Dr. Castillo, falleció.
Vélanle su cuadrilla, «Lagartijillo», y «Bombita».—EXPRESS.

Máquinas Singer para coser á Ptas. 2'50 semanales



Máquinas Singer para coser á Ptas 2'50 semanales.

LA COMP. FABRIL SINGER
Grandes descuentos al contado
Enseñanza gratis á domicilio
ALGODÓN, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS
No tenemos camas ni relojes; solo máquinas SINGER
Pídanse catálogos, que se dan gratis
UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
14, AYUNTAMIENTO, 16

EL CAÑON INTERESANTE Á TODOS.

LA MAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA
ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL
Debido á la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y á su buena organización, podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia, advirtiéndole que todos nuestros calzados son cosidos y recientemente contruidos, sin que en nada entre el cartón ni la badana; nuestros materiales son superiores, debido tan solo la economía que ofrecemos á la fabulosa suma de calzado que hacemos á diario.

Visítad nuestro establecimiento
ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAD.
No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acudir y vereis botinas de pie, mate, dos suelas, punteadas, de l.º para hombre, á 28 desela par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree y que realmente ofrecemos al público.
Para señoras tenemos otras de chagré de l.º, dos suelas, á 18 reales par, y mate y charol á 22 reales y mil clases más.
Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; solo viéndolo se puede juzgar lo que decimos.
Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de cañamo para cazadores, y cuanto pueda desear el público encontrará en nuestros talleres.

Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño
500 pares de elaboración por día es el gran secreto de nuestra industria
NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar á la clase obrera de nuestro gremio, invitamos á cuantos operarios lo deseen á trabajar en nuestros talleres.
AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador.
Sucursal en Córdoba, Cuesta de Luján número 3.

Tintorería Franco-Española
DE F. E. TORRES
En la casa-jardín calles Cuatro Esquinas y Caño número 43 á espalda del Teatro-Circo del Gran Capitán
CÓRDOBA

LA VERDAD EN TINTAS, QUE ES LA VERDADERA ECONOMÍA
Ninguna recomendación más expresiva en favor de este nuevo establecimiento, que el extenso crédito alcanzado en el corto tiempo que lleva de funcionar, debido á la bondad de los trabajos que en él se hacen.
SEDAS.—Verdadera especialidad en la tintura y preparado de trajes, mantones de Manila, pañuelos, cortinajes, forros de muebles como tisús, terciopelos, damascos, rasos y demás, en colores hermosos y negros finos garantizados.
LANAS.—Trages de caballeros y de niños sin necesidad de descoserlos. Vestidos de señoras, mantones, capas, manteos, sotanas y cuanto concierne á lanas puras y mezcladas.
Variedad en superiorísimos negros, cuya firmeza y hermosura duran tanto como dure la tela sobre que se apliquen.
Las blondas, velos, tules, mantones de Manila y guantes, se limpian por un nuevo procedimiento inmejorable.
Se prensan cortinas y se tintan en los colores de moda.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCAS, THÉS
50 recompensas industriales
DEPÓSITO GENERAL
Calle Mayor 18 y 20
MADRID

CHOCOLATES DE SAN IGNACIO DE LOYOLA

Estos exquisitos y famosos chocolates compiten por su bondad y pureza con los mejores que hasta el día se conocen.
De venta en esta capital, en la confitería «La Esmeralda», Gondomar 19; don Salvador Ogazón, Arco Real, y don Lucas Gómez, Pedro López.

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES DE HIGADOS FRESCOS
ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP
HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA
AFECIONES PULMONARES
REMEDIO SEGURO PARA
INFALIBLE

PREPARADO POR LANMAN & KEMP NEW YORK
EL BALSAMO POR EXCELENCIA
CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

Deposito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON
Las Pildoras y Ungüento DE
HOLLOWAY
y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.
LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,
Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para
Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.
El Ungüento no Tiene Rival
Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.
Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Pierna, etc.
Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Londres.
Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.



FUNDICION DE A. Castillo y Serrano CONSTRUCCION
En toda clase de metales 5 GARCIA LOVERA 5
Antes Azonaicas CORDOBA

ALFOMBRAS Surtido extraordinario
En cordelillos desde 2 reales; fieltros anchos desde 8; moquetas rigadas de 10 reales en adelante. Establecimiento de tejidos al por menor, denominado «Las Filipinas», Arco Real número 19.

PILDORAS del Dr. AYER
Son las mejores purgantes
Son puramente vegetales
Son fáciles de tomar y de digerir
Son Azucaradas.
Curan los dolores de cabeza
Curan la dispepsia
Curan el estreñimiento
Curan los desórregos del hígado y abren el apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Pildoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestion, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. J.

PRIMER PREMIO
EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago

Arrendamiento. Desde el día se hace del molino harinero llamado de Martos, con todas sus alpatanas y reuca de burros. De su precio y condiciones, dará razón don Enrique Molina, en la calle José Rey 21. s10 9

Venta de coches.
Se vende un familiar en muy buen estado y de excelente construcción, y un birlocho propio para doma. Darán razón calle de José Rey núm. 1.

Desde el día se arrienda, ó desde 1.º de Noviembre, la planta baja de la casa plaza del Salvador 25, compuesta de extenso portal propio para establecimiento, dos habitaciones bajas, galería, patio, pozo, cocina, corral, cuadra y escusado; para tratar, calle Liceo 5 y 7, zapatería de don Genaro Rincón. s4-2

Arrendamiento. Se hace desde primero de Enero próximo de la haza de oivar, con cantera de piedra franca y horno de cal, llamada de San Pedro, á dos kilómetros de esta población, entre la hacienda de Mirabuenos y la huerta del Naranjo; para tratar, Pedregosa 1. s4-2

Se vende la casa Mármol de Baños número 4, con agua, jardín y muchas habitaciones. s8-8

Por no querer seguir en el negocio, se traspasa la acreditada tienda de abacería de la viuda de Triguillos, plazuela de Almsgra 22, frente á la canfitería. s1-2

Venta. Se hace por precio módico de un estrado compuesto de sofá, dos butacas y doce sillas con muelles y forradas de redicilla azul, todo en el mas perfecto estado de conservación, para verlo y tratarlo, en la calle Múñices 21. s4-2

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa de nueva construcción calle Valladares 22; en la misma, en el número 15, facilitarán la llave; para tratar, Cuesta de Luján, depósito de de Santa Matilde. s4-2

E. ALMENARA
Claudio Marcelo 5
CÓRDOBA

Fotografías por todos los sistemas conocidos, con gran exactitud y esmero. Ampliaciones, reproducciones, vistas, pinturas y cromotipias. Regalo; 3 hermosos retratos Prusianos á pesetas privilegio en retratos de relieve.

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 22 calle del Liceo, hoy de Alfonso XIII, y el portal número 12 calle de San Pablo; para tratar, en la calle de Villalones 4. s10 9

Se arrienda desde el día, la casa número 157 calle Mayor de San Lorenzo, de nueva construcción, con muchas y cómodas habitaciones, cochera y cuadra, azotea, cocina y otras comodidades; para tratar, San Zolito 5, donde está la llave. s8-8

Arrendamiento. Se hace de la casa número 7 calle de Caldereros. En la número 49, calle del Liceo, informarán. s8-8

Venta. Se vende un sofá forrado de blanco de buena construcción y en precio económico. Puede verse todos los días, en la calle Caldereros, frente al San Fernando 56, darán razón. s4-3 número uno.

Fábrica de géneros de punto

DESPECHO FABRICA
Victoriano Rivera, 6 S. Alvaro 16, Casa de baños
CÓRDOBA

Camisetas de caballero y señora.—Calzoncillos de caballero y señora.—Medias de todas clases y colores.—Calcetines de todas clases y colores.—Refajos crudos, rayados y de color.—Cubre-corsés crudos, rayados y de color.—Chalecos de Bayona en colores varios, y fajas higiénicas.

Precios de fábrica
Confección sólida, elegante y esmerada
COLORES Y MATERIAS EMPLEADAS DE 1.ª CALIDAD

ASMA Y CATARRO
CURADOS por los
CIGARRILLOS ESPIC
ó el Polvo
OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS
TODAS FARMACIAS 2 R. de la Cajita, Venta por mayor 20, Rue St-Lazare, Paris.
EXIGIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO



JOSE GASTAÑEDA
18 AYUNTAMIENTO 18
CAMAS DE ACERO Y BRONCE
y colchon Soumier el mejor conocido
MAQUINAS PARA COSER SINGER
SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER
CON ESMERO Y PRONTITUD
Córdoba 18, Ayuntamiento 18
Pídanse catálogos, que se dan gratis.

CARBONELL Y COMPAÑIA
SOCIEDAD EN COMANDITA
CÓRDOBA

Cebada superior Salónica, para dentro, 30 reales fanega.
En la estación 28 y 1½ fanega.
Cebada mediana, Rusa, para dentro, 29 reales fanega.
En la estación 27 y 1½.

Arrendamiento. Se hace de la casa número 1 calle Barrienuovo, de unos graneros en la plazuela de Gerónimo Paz, y unas bodegas para aceite en la casa número 11 Carrera de las Orlas; para tratar, con don Manuel Enrique y Enrique, que vive en la calle Duque de Hornachuelos 15. s4-5

Arrendamiento. Se hace desde el día de un apartado en la casa número 111 calle Agustín Moreno; para tratar, Fernando Colón 4. s4-3

Se vende un mostrador en buen uso y varios enseres de especería; pueden verse y tratar, Gutiérrez de los Rios, calleja de Mansera 48. s4-3

Pinos y aceitunas. Se vende una partida de pinos que hay para su corta, y el fruto de aceituna pendiente de la posesión llamada el Algibe; para tratar de su precio, en la calle del Pojo 48; también se venden dos depósitos para aceite, de cabida de 130 arrobas cada uno, y una viscosa en que pueden pesarse hasta 150 kilos ó 300 libras. s8-3

Arrendamiento. Se hace desde el día de las casas calle Romero 32 y Deanes 31 y 33; para tratar, Letrados número 20. s10-9

Venta. Se hace del fruto pendiente de aceituna, de la hacienda del Maesdrescuola; para tratar, Liceo núm. 47. s4-3

Venta y arrendamiento. Se vende la casa calle Deanes 22, y se arriendan en la casa calle Almanzor 58, dos apartados, uno bajo con portal para establecimiento y el otro alto, con cielos rasos, acristalados y con vistas á la calle. Deanes 23, darán razón. s4-3

Se arriendan desde el día la casa principal calle Alfonso XII número 63, y otra plazuela de San Juan de Letrán número 48; informarán del precio y condiciones, en la Librería del DIARIO DE CÓRDOBA, calle de San Fernando número 34.

Desde el día se arrienda la casa y tienda calle del Ayuntamiento número 10, inmediata á la calle de Claudio Marcelo, con estantería, mostrador y aparatos de gas. Darán razón, en la librería del DIARIO.

Se vende una zafra para aceite, de cabida de nueve arrobas; informarán, calle Agustín Moreno 133. s4-4

Leche pura de cabra. Por cuenta del ganadero queda establecido un puesto en la casa núm. 17 calle Arruyo de San Andrés, expendiéndose sin adulteración alguna como tiene demostrado en años anteriores. s4-4

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 10 calle Maro de la Misericordia (barrio de Santa Marina); para tratar, con don Francisco de Paula Alvarez, calle de San Pablo 21 y 2ª. s4-4

Montilla en Madrid
FEDERICO ALAMO
Vinos finos de Montilla y los Moriles de la acreditada bodega de don Rafael Lopez Dieguez, de Córdoba; de las mejores marcas de Jerez y Sanlúcar; aguardientes de Cazalla etc. Cruz 37, Madrid.

Joyería y Platería
DE RICARDO BARBUDO
Letrados núm. 20

Se arrienda desde el día un piso alto en la calle Mascarones número 2; para tratar de su precio y condiciones, Mármol de Baños 5. s4-4

Pérdida. Un perro páchon que atiende al nombre de «Chuco», color mezcla de blanco-negro y castaño oscuro con algunas manchas blancas y la nariz partida, bastante separada, que se ha extraviado el día 7 por la mañana en la Fuenseca, se suplica á la persona que se lo encuentre haga el favor de entregarlo en la calle Juan Rubio (antigua calle de la Fuenseca) número 19, donde se le gratificará. s4-4

Venta. Se hace de la casa número 5 de la plazuela del Tinte. Darán razón, en la casa número 23 de la plazuela de los Carrillos. s10-10

Desde el día se arrienda una casa calle de la Féria (hoy San Fernando) número 79; un piso calle Torres-Cabrera número 15, y un portal propio para tienda calle del Liceo (hoy Alfonso XIII), número 52; en la misma casa darán razón. s4-4

Arrendamiento. Se hace desde el día de las casas calle de Pedro Rey 8; Isaac Peral 9, San Fernando 174, y la planta baja de la casa calle del Pojo 44; para tratar y pormenores San Pablo 46. s4-4

Se vende una zafra para aceite, de cabida de nueve arrobas; informarán, calle Agustín Moreno 133. s4-4

Leche pura de cabra. Por cuenta del ganadero queda establecido un puesto en la casa núm. 17 calle Arruyo de San Andrés, expendiéndose sin adulteración alguna como tiene demostrado en años anteriores. s4-4

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 10 calle Maro de la Misericordia (barrio de Santa Marina); para tratar, con don Francisco de Paula Alvarez, calle de San Pablo 21 y 2ª. s4-4